
прыкметна вапыянальная спепыфічнасць на ўзроўні 
аўтарскага стылю, чым наішявальпа-стадыяльнага.

Занько А.Р., 
ст.выкладчык

РОК-МУЗЫКА БЕЛАРУСІ (80-Я ГАДЫ)

Рсж-музыка — адна з найбольш явкравьіх з’яў 
папулярпай музыхі XX ст., якая ўзнікла ў сярэдзіне 50- 
х гадоў. Вытоы рок-музыкі звязаны з неірыцянскімі 
музычнымі траяьшыямі. Першыя найбольш законча- 
ныя ўзоры рока сфарміраваны ў ЗІПА і Анпгіі. Яны 
бьші звязавы з творчаспю Боба Дылана і «Beatles», 
якія паклалі пачатак шматлікім разнавіднасцям рок- 
музыкі.

Хараюэрнай асаблтасцю рок-музыхі з’яўляецпа 
яе масавасць, асабліва сярод моладзі. Ва ўсім свеце 
ствараецца вялікзя колькасць гуртоў, якія імправізу- 
юнь у духу рок-музыкі. Гэта з’ява не абыпша інстру- 
ментальны жанр. У сярэдзіне 60-х гадоў узнікаюць 
пшатлікія вакальна-інструментальпыя ансамблі, яыя 
па векаторых стылявых і жанравых прыкметах 
выяўляюць роднасць з рок-гуртамі. Тыя ж самыя 
інструменты, гукаўзмапняльная апаратура, выкарыс- 
танне асцінатпай рытмікі і гл. Адяак пры ўсёй 
агульнасш яны маюць глыбокія, прынйьшовыя адроз- 
ненні. Вакальна-інс ірументальныя ансамблі абаніра- 
ліся на традьшыі беларускан масавай і эстраданй пссні 
і на яе асповс вькарыстоўвалі народны фальклор. 
Найбольш яскравымі прадстаўшкамі гэтага напрамку 
з’явіліся «Песняры».

У пачатку 70-х гадоў на Беларусі з’яўляюцца 
гурты, якія ў сваёй творчаспі абайіраюпца на стыля- 
выя асабліваспі рок-музыкі. У 1977 г. ствараецца рок- 
гурт «Сузор’е», які выконаае музыку ў стылі хард- 
рока. Перш чым выйсці на прафссійную сцэну, гэты 
гурт стаў уладальнікам галоўнага црыза Рыжскага 
фестывалю. А ў 1981 г. стаў дышіамалтам міжна- 
роднага конкурсу «Крымскія зоры». У 1988 г. на фірме 
«Мелодыя» выходзшь першы дыск гурту пад пазвай 
«Срэбраная рака». У яго аспову накладзены кампазідьгі 
адлаго з заснавальнікаў гурту В.Пучыпскага.

Вялікі ўздым развіішю рок-музыкі ў краіпе 
надало зняіше ідэалагічііых бар'сраў, якія шкодзілі яе 
распаўсюджванню. 3 сярэдзіны 80-х гадоў у розпьіх 
гарадах пгчалі нраходзіць ншатлікія фесдьшалі і кон
курсы рок-музыкі, якія дазволілі адкрыць новыя нсвя- 
домыя імёны. Ствараюіша рок-клубы аматараў гэтага 
панрамку.

Далейшыя гзндэнцыі развіішя рок-музыкі звя
заны найперш са з’яўлснйем вялікай колькасш рок- 
гуртоў, якія выконваюць сваё вакальныя камназіцыі 
на бсларускай мовс. Напрыклад. «Бонда». «Мроя», 
«Уліс» і інш. Адны з першых гэта зрабілі музыкі рок-

гурту «Сузор'еч, якія ў 1985 г. стварылі рок-кампазіцыш 
па паэме М.Гусоўскага «Песня пра зубра». Таксама 
трэ-ба адзначыць і паступовы рост прафесійнага май- 
стэр-ства выканаўнаў і авалодванне імі кампазіцыяй 
буй-ных музычных формаў. Асаблівая адметнасць 
гэтага перыяду -- наяўнасць розных наіірамкаў рок- 
музыкі. З ’я т ііл іс я  гурты, якія выконваюць музыку ў 
стылі джаз-рока, панк-рока, арт-рока, фолк-рока і 
інш.

Для 80-х гадоў характэрна масавае распаўсюдж- 
ванне рок-музыкі ў краіое. Гэта нерыяд станаўлення і 
шьгрокага засваепня стьшістыкі рока, перыяд пачатку 
прафесійнага развіішя жанру.

Солапаў М.Р., 
прафссар

АБ РАЗВГЦЩ ТВОРЧАЙ АКТЫЎНАСШ
СТУДЭНТАЎ МУЗЫЧНЫХ ВНУ Ў 

КАНТЭКСЦЕ ІНТЭРПРЭТАЦЬП 
МУЗЫЧНЫХ ТВОРАЎ

Праблсма развішія творчай дзейпасні студэн- 
таў застаеаца яшчэ недасгагкова даследавапай. Акра- 
мя таго, у гэтай архіважпай для ўдасканалення му- 
зычнай псдагопкі галінс дагэтуль дамінуе эмнірычны 
падыход. Нав>-кові.м йсіхшіага-нсдагагічігыя даследа- 
вантгі творчай дзейнасга студэнтаў музычлых В НУ 
робяцца ўсе болын актуальпымі і інтэнсіўнымі. 
Аспоўнымі працамі для музыкантаў-тэарэтыкаў і 
выканаўцаў, якія садзейнічаюць развішпо творчай ак- 
тыўнасці, з’яўляюцпа працы Б.Асаф’ева, БЛворскага. 
Вялікі ўклад ўнсслі сучасныя вучоныя, педагогі-музы- 
канты розных нацыянальпасцей: Г.Нейгауз, І.Браўдо, 
Яііазайкінскі, В.Медушэўсй, В.Баброўскі.Ф.Арзама- 
наў, Г.Ціліін, ЯЛканюк і іншыя.

Творчая актыўпасць — нанятое шматграннае, 
якое не зводзіцца да адпазначных дэфініцый. У таблі- 
цы нрыярытэтаў сучаснай музычнай педагогікі, акра- 
мя вызначэння яе стратэгічпай мэты, раскрьпщя аспоў- 
ных тэндэнный, на ііершае мссца павінна быць па- 
стаўлена інтэфуючае паняцде «актыўная творчая асо- 
ба». Усебаховае вывучэіше структуры якасцсй студэн- 
та-музыканта, г.зн. псіхалагічнага «наіппарта асобы»; 
развіццё самастойнаіа творчага мыслення, логікі на- 
вуковых і мастацкіх абгрунтаванпяў сваіх меркаван- 
няў у працэсе вывучэішя музычнага твора; абуджэнне 
яркай эмацыяналыіаспі; настаяішы ношук повых спо- 
сабаў дзеішасці ў мастацкай практыіш; йазбягаіше 
шаблонаў, стэрэатьшаў, штампаў у інтэрпрэтапыі. 
імкнеп-не да самавьшўленпя, самарэалізашл -- адвеч- 
ныя клоиаты педагога-творшл, недагога-асобы.

Сучаснае мастацкае жьпшё ставіць і іншыя 
важныя задачы; Рыхтаваць студэнтаў высокаквалі- 
фікаваньвй спсдыялістамі шырокага профілю, не
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таяыа музыкаптамі-выкапаупаш, педагогаш, але і 
музычнымі дзеячамі-асветткамі. Для гэтага неабход- 
ш с шласвы інтэгральны курс навучання; распрадоўка 
метадалогіі спецыялышх дыспьпшін, звязаяай з агуль- 
нггэарэтычнай метадалогіяб; ажыццяўленне міжпрад- 
шгшых сувязей; выхаванпе пачундя абавязку. адказ- 
насш перад яе Вяяікасгао Музыкай.

Аднойзк ряынальныхцраблемпавышэннявы- 
канальніцкага майстэрства з’яўляецца методыка цэ- 
ласнага авалізу, якая спалучае вавукова-мастацкае 
асэйсаванве музычнага твора з элементам! творчасці. 
Перад студэнтам ставіцца задача — авалодаць музыч- 
ным творам, глыбока і ўсебакова вывучыўшы яго, 
данесці да слухачоў у адэкватнай форме перажытае і 
асзнсавае.

У праігэсе авалодвання твсрам педагог ставіпь 
перад студэнтам праблему ў выглядзе катэгарыяльнай 
трыяды: тз«ст — падтэкст — кантэкст. Галоўнае пры 
хе аналізе заключаецца ў вызначэнні дэтэршнанты 
выкананн»—«генерыруючага прьшцыпу» выкапальніц- 
кай штэрпрзганыі, накіраванага на творчае ўвасаб- 
ленне выканальшшах сродкаў.

Вельш важная рсшя ў працэсе развіцця творчай 
актыўваспі студэнтаў музычных ВНУ нглежыць тако
му гаыбока індывідуальнаму працэсу жыпцядзейпаспі 
асобы, яж самаактуалізацмя, калі праяўляюцца леп- 
шыя бакі студэйта; ажьпшяўляюцца рэалізацыя ca
non каштоўных яго патэнпый і ўдаскаваленне свай 
го духоўнага свету.

Побач з традыцыйнымі метадамі выхавання 
музыканта неабходна уводзіць комплексны метад, у 
якім істотная роля належыць. у першую чаргу, твор- 
чым дыспышшіам: навучанто імправізацьгі, ігры па 
слыху, акампавементу, асновам развіцця тэматычнага 
матэрыялу (адрацоўцы, транскрыпцьгі, пералажэпню), 
чытавню нот з ліста, транспанаванню. Альтэрнатывы 
комшіекснаму метад^ няма. Выхаванне творчай 
самастойнасці студэнта ўнясе неабходныя карэктывы 
ў яго матывашло пастаяннага павьшзэння нрафесійнага 
майстэрства, зацікаўленасці, актывізуе пазнавальныя 
інтарэсы.

Растуноў А.Ц., 
докт. псіхал. навук, 

прафесар

ПСІХАЛАПЧНЫЯ ПЕРАДУМОВЫ 
ПРАФЕСГЙНАГА АДБОРУ СТУДЭНТАЎ 

У ШМАТУЗРОЎНЕВАЙ СІСТЭМЕ 
ПАДРЫХТОЎКІ 

СПЕЦЫЯЛІСТАЎ КУЛЬТУРЫ

Анаяіз сістэмы падрыхтоўкі спецьллістаў для 
де-равіай гастадаркі, а таксама і для ўстаноў культу
ры Рэспублш Беларусь паказвае, што прафесійная

годнасць вьшускнікоў ВНУ залежьщь не толыа ад 
зместу і ўзроўню арганізацыі вучэбна-выхаваўчага 
працэсу, кваліфікацыі прафесарска-выкладчыцкага 
складу, але і ад ступені адпавсднасш асобасных 
якасцей студэнтаў патрабаванням і ўмовам прафе- 
сійнага навучання і прафесійнай дзейнасці.

Аднабаковасць крыгэрыяў адбору ў ВНУ, калі 
высновая для принятия рашэнпя аб залічэнні абі- 
турыента з’яўляюппа толькі прахадны бал і адапавед- 
наспь медьшьшскіх паказчыкаў, нярэдка вядзе да таго, 
пгго студэнтамі становяцца асобы з няўстойлівай ма- 
тывацыяй на будучую прафесію, недастатковымі здоль- 
наспямі і схільнасцямі.

Шматгадовы аналіз набору студэнтаў у ВНУ 
Рэспублікі Беларусь паказвае, што на навучанне заліч- 
ваюцца да 10—12% асоб без устонлівага і абгрунтава- 
нага прафесіннага інтарэсу. Што датычыцца набору 
на спепыяльвасді ў галіне культуры, гэта лічба дасягае 
15—17%. Толькі каля паловы гэтай групы студэнтаў 
вучацца на «добра» і «вьшатна», астатнія не паспява- 
юць. Таму певыпадкова, што болып 20% з іх адлічаны 
з ВНУ па прафесійпай непрыгоднаспі.

У працэсе ўступных экзаменаў не заўсёды адэк- 
ватна ўдаецпа апаніць схільнасці і здольнасш абіту- 
рыентаў, і ацэнкі на конкурсных дысцьшлінах неда- 
статкова адлюстроўваюць узровснь здольнасдей да на
вук, якія з’яўляюцца базавымі для авалодання будучай 
прафесіяй.

Міжтым аналіз дзейнасці маладых снецыялістаў 
у галіне культуры паказвае, што для многіх з іх 
характерны нізкія прафесійная актыўнаспь і йра- 
фесійная годнасць. Апошняе тлумачыцца недастатко- 
вай псіхалагічпай адпаведнасцю асобаснай структуры 
патрабаванням прафесійнай дзейнасці, пгто, па наіпа- 
му меркаванню, павінна выяўляцца пры адборы 
абітурыентаў у ВНУ і На пачатковых ступенях 
прафесійнага навучання.

Задача, такім чыиам, заключаецца у распрацоў- 
шы прыёмаў выяўлення прафесійна важных кампанен- 
таў, якімі з'яўляюіша матывапыйныя і маральна- 
этычныя кампаненты, падрыхтаванаспь, узровень 
развішхя пазнавальных працэсаў, эмадыянальпа-валя- 
вая устой-ліваспь, фізічныя даныя і адпаведныя 
медыпынскія паказчыкі.

Здольнасш да творчасці, арганізапыйныя, 
педагагічныя, як і іншыя нсіхалагічныя характарьіс- 
тыкі чалавека, у розных відах дзейнасці маюць розную 
значнаспь. Таму самая нільная ўвага калектываў ка- 
федраў, у асабліваспі прафілюючых, павіпна быць 
звернута да вывучэння і прагназіравання асабліваспей 
Прафесійнай дзейнаспі вьшускнікоў і абгрунтавання 
прафесійных патрабавашіяў да іх асобы, ацэнкі ўнлы- 
ву пэўных асабасных якасцей на эфектыўнасць дзей- 
насці ў пэлым.

Вынікі праведзенага эксперимента, а таксама 
матэрыялы нашых шматгадовых даследаванняў па 
праблеме дазваляюць зрабіць заключэнве, што з пере
ходам да шматузроўневай сістэмы падрыхтоўкі спе- 
пыялістаў неабходна пастунова ажьйшяўляць пра-
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